Интегрированный урок математики и изобразительного искусства по теме «Путешествие в страну Геометрию» ( 1 класс учитель начальной школы Редько Маргариты Васильевны и учителя ИЗО Корневой Марины Владимировны )
ЦЕЛИ УРОКА

· Обобщить и расширить знания о геометрических фигурах.

· Научить чертить геометрические фигуры, используя инструменты ( линейка, треугольник, циркуль ).

· Воспитывать умение работать в группе, распределять обязанности в группе.

· Ознакомить с разнообразными орнаментами, созданными человеком, мотивы которых взяты из природы; развивать творческое воображение.

ОБОРУДОВАНИЕ

· Мультимедийный проектор; 

· цветной картон и бумага;

· модели объемных геометрических фигур; 

· листы с индивидуальными и коллективными заданиями.

ХОД УРОКА
1.Организационный момент.

Вступительное слово учителя

Учитель ( Редько Маргарита Васильевна )
Сегодня на уроке мы совершает путешествие в страну Геометрию. А знаете ли вы, что означает слово «геометрия». В переводе с греческого языка – геометрия – это «землеизмерение» т.е. измерение земли, различных объектов, в том числе и геометрических фигур. Сегодня мы научимся строить на листе бумаги некоторые геометрические фигуры. А для начала повторим их

2. Работа с рисунками на доске

Учитель ( Редько Маргарита Васильевна )

В стране Геометрии живут геометрические человечки. Состоят они из различных геометрических фигур. Назовите их ( на доске составлены человечки из геометрических фигур )
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3. Практическая часть урока
На индивидуальных листах дети чертят следующие фигуры : квадрат, треугольник, круг. Учитель демонстрирует работу на доске, правила работы с чертежными инструментами.

Учитель

Строим квадрат со стороной 4 сантиметра; обозначаем прямые углы.


Комментирует учитель, как на чертеже отмечают прямой угол – 

                                  «прямая ступенька» и отмечает на доске.
Каждая группа учащихся строит свой треугольник: прямоугольный треугольник, остроугольный треугольник, тупоугольный треугольник:


Прямоугольный                          Остроугольный                           Тупоугольный

Повторяются следующие виды треугольников: равносторонний, равнобедренный


                   Равносторонний треугольник у,                      Треугольник у которого две

                   которого все стороны равны                              стороны равны называется

                                                                                                  равнобедренным
Учитель

Ребята сегодня на уроке мы с вами будем строить окружность не по шаблону, а помощью чертежного инструмента – циркуль. Строим окружность радиусом 3 сантиметра: обозначаем в тетради точку, которая будет центром окружности, в центр окружности ставим иголкой циркуль и проводим окружность.
4. Коллективная работа «Волшебные превращения геометрических фигур» . На листах для каждой команды нарисованы геометрические фигуры, которые нужно превратить в различные предметы.






Капитаны команд демонстрируют результаты коллективной работы.
Учитель

А что еще можно сделать из геометрических фигур ? О КРАСОТЕ которую можно создать с их помощью, расскажет вам учитель ИЗО Корнева Марина Владимировна

Учитель ( ИЗО Корнева Марина Владимировна )

Организационный момент – проверка готовности учащихся к коллективной работе, сообщение темы и цели урока.

Сегодня мы на уроке узнаете о различных узорах, которые создали люди и сами придумаете узор на цветной бумаге. Вы выложите ее в технике мозаики, а потом приклеите все элементы.

Введение в тему урока

Оказывается квадраты, треугольники, круги и окружности нужны не только в математике. Без этих геометрических фигур совершенно  невозможно обойтись и в рисовании. Такими геометрическими фигурами люди всего мира научились выкладывать узоры, которыми украшают свою одежду, обувь, посуду, жилище и многое другое. Такие узоры можно вышить, а можно составить в виде аппликации из кусочков ткани, их можно вырезать на дереве, и сложить из кусочков стекла и камня. У каждого народа свои любимые мотивы и цвета. Такие узоры обязательно что-то означают, служат оберегом, защищают от сглаза и несчастий. Любой такой узор можно прочитать как книгу, но сегодня мы не будем эти заниматься, сегодня мы с вами научимся составлять такие узоры. Оказывается, чтобы их выполнить, необходимо соблюдать определенные правила. А чтобы хорошо понять эти правила мы с вами посмотрим на узоры разных народов.
Демонстрация презентации «Узоры народов мира»

( во время презентации обратить внимание на подбор цвета и форм – контраст, размер, ритм, накладывание одной детали на другую, поворот фигурок, симметричность узора, угловые решения, кайма по краю формы и т.д.)

Учитель
После просмотра педагог заостряет внимание, что растительные элементы в орнаментах интересуют только геометрические узоры, из которых тоже можно получать подобие цветочков и листиков, путем поворота геометрических фигур. Узор должен хорошо читаться, быть симметричным и контрастным, состоять из одинаковых элементов, которые могут составлять раппорт узора.
Практическая деятельность учащихся

Учитель

Продумайте свои орнаменты. Это коллективная работа. Вам нужно договориться друг с другом о решении. Для этого сначала узор лучше выложить и посмотреть. Если нужно, то необходимо одни детали заменить  на другие  цвета или формы. Может быть узор от этого станет красивее. Обратите внимание на симметричность узора.

Орнаменты предложенные педагогом


 
 обсуждение



Итог урока
Выставка работ учащихся и их обсуждение

- Чей орнамент понравился вам больше всего и почему ?

- Чему вы учились на уроке ? ( придумывать и составлять свой орнамент )
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