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ТЕМА  УРОКА:

«ПРЕОБРАЗУЮЩАЯ  СИЛА  МУЗЫКИ» 

( РАЗНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ МУЗЫКИ НА ЛЮДЕЙ ).

ЛИПИНСКАЯ  ИРИНА

ЦЕЛИ  И ЗАДАЧИ                                                  ЕГОРОВНА

· рассказать о роли музыки в жизни человека, о ее влиянии на мысли, чувства, настроение людей; 

· показать на примере песни М.Матвеева «Матушка» и Ж,Бреля «Вальс» влияние музыки на настроение людей;

· создать ситуации  эмоциональных переживаний.

ДЕТИ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ
· жизнь – источник музыки;

· музыка – отражение человеческих чувств, настроения;

· воздействие музыки на жизнь происходит через воздействие на человека, его характер, отношение к жизни.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ
Глюк «Мелодия» из оперы «Орфей и Эвридика»; М.Матвеев «Матушка, что во поле пыльно?»; Жак Брель «Вальс»; Л.Бетховен, финал 9-ой симфонии (фрагмент); П.Синявский «Ах, родители – крокодители» (песня); П.Синявский «25 профессоров» (песня).

РЕПРОДУКЦИИ

портрет М.Матвеева, Жака Бреля, Людмилы Зыкиной, П.Синявского, Л.Бетховена.

ХОД УРОКА
Учитель

- Невозможно представить нашу жизнь без музыки. Мы сталкиваемся с ней на каждом шагу.

...Просыпаемся утром. Гимнастика с экрана телевизора, льются мелодии – то певучие, то плавные, то бойкие, упругие. 

…Смотрим фильм, еще не появились на экране первые кадры, еще лишь мерцают титры, а бушующий океан музыки уже захлестнул наше внимание и сразу становится ясно, о чем будет речь.

…Идем по улице. Зимний непогожий день. Низко над городом повисло небо. На душе как-то хмуро, безрадостно. Но вот из соседнего двора вышли дети. Совсем карапузики – видно детский сад возвращается с прогулки во главе с воспитательницей. Как галчата дети нестройно, громко что-то распевают. И от этой песни вдруг потеплело на сердце, все вокруг засветилось улыбкой. Забылись совсем маленькие невзгоды. И вам уже верится: обязательно будет 
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и солнце, и радость, и конечно же,  – счастье. А если мы на концерте, в театре или просто дома у экрана телевизора ? Здесь тоже звучит музыка. Без нее трудно представить себе праздник, будь то семейное или всенародное торжество. Музыка сопровождает человека всю его жизнь, в ней он находит выражение самых высоких чувств и самых тонких душевных переживаний. А между тем попробуем на минуту представить, что из жизни человека ушла музыка . На сколько беднее стал бы мир ( живопись, литература ).

    Что же за удивительная сила  таится  в  музыке ?

Издавна люди  думали об этом, много замечательных легенд  сложили о силе прекрасного искусства, о его  магическом воздействии на человека. Вот одна из них о певце Орфее. «.. Едва заслышав песни Орфея, чарующие звуки его золотой лиры, становились послушными дикие звери, раздвигались скалы, деревья склоняли свои ветви. Опустившись в поисках своей любимой умершей жены Эвридики в подземное царство теней, Орфей музыкой усыпил трехглавого пса Цербера, охранявшего вход в преисподнюю, вызвал слезы у богинь мщения и растрогал богиню плодородия Персефону, жену владыки подземного царства. И он разрешил Эвридике, жене Орфея, умершей от укуса змеи, вернуться на землю. Но при одном условии – Орфей должен идти вперед и не оглядываться, чтобы ни случилось. Не смог Орфей выполнить условие Аида, и превратилась Эвридика в тень, а сам певец – в каменное изваяние. Однако боги сохранили сладкозвучную лиру Орфея и вознесли ее на небо. Призывным светом сияет среди ночных звезд яркое созведие Лиры. Немецкий композитор    XVIII веке Кристоф Глюк сочинил оперу «Орфей и Эвридика» на сюжет древнегреческого мифа. Послушайте мелодию из этой оперы, ту самую которая обладала волшебной силой.

- звучит мелодия из оперы К.Глюка «Орфей и Эвридика» ( 5 мин.)

Учитель

- На наших уроках мы говорили с вами о том, что есть разная музыка : торжественная, бодрая, радостная, веселая, шуточная, которая вызывает у нас хорошее настроение, и грустная, печальная, скорбная, тревожная. Но любая ли музыка, которую мы слушаем, способна взволновать нас, оказать на нас сильное воздействие ? ( выслушиваем ответы учащихся ). Несомненно только та, которая нам понятная, созвучна нашим мыслям и чувствам. Писатель Л.Н.Толстой говорил:

«Музыка переносит меня в какое-то другое, не свое положение; мне под влиянием музыки кажется, что я чувствую то, что я собственно не чувствую, что я понимаю то, чего я не понимаю, что могу то, чего не могу».

Самый понятный  и доступный вид музыкального искусства – песня ! Сегодня на уроке мы слушаем два контрастных произведения ( песня М.Матвеева «Матушка..» и «Вальс» Жака Бреля )

( Прослушаваются оба произведения без предварительного обсуждения )

Звучит произведение песня М.Матвеева «Матушка..»
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Звучит произведение «Вальс» французского композитора Ж.Бреля

Обсуждение после первичного восприятия музыки

- Как повлияли песни на настроение ?

- Какие средства музыкальной выразительности использовались в произведениях ?

- Обращение внимания учащихся на исполнителей ( Людмила Зыкина и Жак   

   Брель ) педагог показывает портреты с иллюстрациями этих исполнителей.

- Обсуждение повествований музыкальных произведений ( 

1.Первое произведение М.Матвеева «Матушка..» повествует о тяжелой судьбе девушки, которую насильно выдают замуж, второе произведение «Вальс» Ж.Бреля представляет собой  жизнерадостный
, беззаботный вальс.

2. Песня «Матушка..»  написана в стиле народной песни, форма – диалог ( контраст, интонация ). В песне поется о тяжелой судьбе  женщины в старой дореволюционной деревне, когда девушку выдавали замуж насильно не за того, кого она любила. Без ее согласия отдавали в тот дом, где нужна была работница или когда было выгодно родителям. Песня рассказывает не только о переживаниях дочери – невесты, но и горе матери, которое она переживает вторично: первый раз, когда ее саму насильно выдавали замуж, и теперь когда она выдает также свою дочь. Эта песня раскрывает глубочайшую трагедию многих поколений русских женщин дореволюционной деревни.

Педагог читает отрывок из поэмы Н.А.Некрасова «Мороз, Красный нос» и показывает учащимся репродукцию картины А.Пукирева «Неравный брак».

Вопрос для учащихся:

- Скажите, ребята,  какое музыкальное произведение, которые только что прозвучали на ваш взгляд созвучны с песней «Матушка..»

3. И совершенно другая по характеру песня «Вальс» Жака Бреля.

( обращает внимание учащихся на доску  на которой есть надписи слов

ШАНСОН – французская песня

ШАНСОНЬЕ – французский эстрадный певец, сам сочиняющий и музыку исполняемых им песен ).

В данном музыкальном произведении поется о чудесном танце вальсе ( название танца произошло от народного танца «лендлер»). Этот танец можно танцевать и медленно, и быстро. Вступление в этом музыкальном произведении звучит как на шарманке. Автор хотел подчеркнуть, что перед нами простой уличный музыкант, забывший о всех трудностях и невзгодах жизни и желающий только одного : всех вокруг себя увлечь и заставить кружиться в вихре стремительного вальса.

Учитель
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-  Какое разное воздействие оказали эти два произведения на вас. Я видела, что во  время звучания первой песни лица были серьезными, а когда звучала вторая вам хотелось улыбаться.

В последнее время на уроках музыки мы с вами разучиваем песни на стихи П.А.Синявского

1. Распевание по нотам

2. Исполнение песни П.Синявского «Ах, родители – крокодители» ( Характер ? Настроение ? )

Учитель

- Песни П.Синявского – яркие и звучные. Они легко запоминаются и с удовольствием поются.

1. Разучивание новой песни П.Синявского «25 профессоров»

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- Как никакое искусство, объединяет людей для общих дел и радостей. Под ее воздействием невзгоды отступают и терпят поражение, как когда-то потерпели поражение сладкоголосые сирены, погибнувшие только от того, что музыка Орфея оказалась более могущественнее, чем их собственная. Какой ответ дает нам музыка. Слушая ее великие произведения мы всегда чувствуем главную направленность ее стремления : только ввысь, только к свету. В заключении послушайте финал последней девятой симфонии Бетховена. Музыка звучит величественно, торжественно, рассказывает нам о силе и мощи людского единения. Музыка расширяет наше знакомство с окружающим миром, помогает лучше понять историю, проникнуться духом той или иной эпохи. Музыка помогает людям и в самые трудные минуты жизни. Композитор создавая музыку всегда стремится насытить ее большими мыслями, искренними чувствами. Поистине счастлив тот, кто любит музыку ! Нужно учиться слушать и понимать музыку. Вот тогда она по-настоящему будет приносить радость. В человеке все должно быть прекрасно. А воспитывать в себе прекрасного человека вам поможет искусство – поэзия, живопись, музыка. До новых встреч с музыкой !

Звучит музыкальное произведение Бетховен «Девятая симфония» ( финал ).    
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